

尴尬的公益之旅

他们为何拒绝帮助?



善行义工团成员为残疾人服务 新华社发

核心提示

凛冽寒风中,热心公益的老许和他的“爱之旅”团队部分成员忙着给上下车的旅客运送包裹行李。这出现在冬日长沙火车站的一幕,使不少旅客内心掠过一丝温暖和感动。

然而,茫茫旅途,一些不堪旅途劳累的重负而步履维艰的旅客,面对伸出的援手,却投出狐疑的目光,甚至断然拒绝救助。

慈善义工:让我慢慢地靠近你

义工,在我国通常被称为志愿者。在提倡“一大二公”的年代,所有为社会公益事业提供无偿服务的行为均统称为“为人民服务”者。近年,义工的出现,无疑成为和谐社会一道靓丽的风景。

2002年3月,大连市慈善总会在全国率先组建了慈善义工队伍,解决了以往传统慈善事业中只强调“有钱出钱”,而忽视“有力出力”的弊端。如今,义工队伍不断发展壮大,无论是“非典”疫情等突发事件,还是流浪儿童帮教、站前义务向导站等社会服务项目,哪里需要帮助,哪里就有义工的身影。

上海市普陀区将志愿服务纳入公务员考核,以此提升为公众服务的理念,并在全社会作出示范。据了解,这些义工每人有本“义工一册通”,每次义工行为都作记录。为了让公务员义工更专业,普陀区还对他们进行专业培训。

总经理康伏秋创办,受民政部门监管的一个慈善组织。它以关注特困群体生活,传递社会爱心捐赠为宗旨,以唤起社会生活相对富裕的人们对特困群体的关注。这个团体号召社会爱心人士将自己剩余的旧衣服、棉被等捐赠到爱心屋,经过清洗消毒后义务传送到需要帮助的群体手中。几年来,他们将爱心送到了湖南境内的湘西永顺、怀化芷江、郴州资兴以及贵州黔南、遵义等地。仅在2007年6月,这个爱心屋就资助了湖南资兴9名学童。

湖南省慈善总会办公室主任蒋建华介绍,湖南省民政部门还动员义工,配合慈善活动,开展公益活动,受到社会的一致好评。因抢救同伴而遭车祸致残的湖南省宁乡县双江口镇山乔村村民廖攀,虽然得到当地慈善部门的救助,但生活不能自理。湖南省慈善总会派出一名责任心强、服务意识强的义工,上门照顾他的生活,及时了解英雄的需求,使英雄在心理和生活上得到慰藉和帮助,使之感受到社会的温暖。

草根义工:想说爱你不容易

与那些在义工团体服务,且获得义工证书的普通义工相比,草根义工公益之路充满坎坷。按照聊胜于无的解释,草根义工是指那些热心公益,但并没有在当地慈善部门登记注册取得义工证书的普通义工。

湖南长沙某大学学生王云钢,一个不折不扣的草根义工,他向记者谈起了自己的尴尬公

益之旅。农家出身的他自小养成“做好事”的性格,因为刚进大学一年多,功课并不紧张,很想帮助一下弱小。家里经济并不宽裕的他,瞄准了一些出力不出钱的事,但不知什么原因,自己想做好事,却屡屡被拒之门外。

2007年3月5日,他先是去了长沙火车站,准备凭自己的一身力气帮旅客扛行李包裹之类。但每当他面带微笑伸出热情的双手时,都被对方婉言谢绝。整整大半天时间,他的手脚没累着,脸上的表情却僵硬了。接下来,并不甘心的他来到一家社区的敬老院,想给孤寡老人干点活。但管理人员告诉他,擦桌椅地之类的活都有人在干,问他还会干些什么时,他只好溜之大吉。最后总想在学雷锋的日子有所“表示”的他并不死心,看到街上的献血车,无偿贡献了200毫升才算心情平静下来。

“我就一直想不通自己想帮人干些好事,竟然找不到干事的地方。”王云钢至今心有不甘。其实,像他这样尴尬经历的人不在少数。今年37岁的汪先生,在湖南省直一家机关上班,平时并不忙,业余时间也没有什么爱好,只想加入义工行列“做点积德行善”的事,但很少找到机会和合适的场所。

湖南省义工服务指导中心主任唐艳红告诉记者,草根义工的困惑是个普遍现象,最大的障碍是社会的诚信问题。她说,在目前社会对草根义工认知度并不是很高的情况下,他们首先面临的障碍是身份的确切。湖南省目前对义工实现申请登记注册制度,即参加两次活动或者义务服务12小时以上者,都可到当地慈善中心申请登记注册认定为义工,并持证挂牌上岗。但到目前为止,湖南省义工申请人数不到总人数的十分之一。

唐艳红认为,除此以外,草根义工首先要考虑的是想干什么,能干什么,到哪里去干。这就要求除了爱心外,还需要恒心和专业知识。记者在采访时发现,湖南的一些公共场所、慈善机构、体育比赛现场等也需要义工,一些大型公司或者特殊家庭也需要义工,但申请当义工却被婉拒的人却不在少数。究其原因,相当一部分是因为热情有余,能力不足。

草根义工的困惑同样出现在一些义工团体之中。2005年5月,湖南一批爱心人士组织了一次去湘西捐助贫困学生的大型爱心活动,通过这次活动,关注农村贫困学生,社会弱势群体朋友们便集合在一起,本着“心存善念,更要赋予行动”的理念成立了一个民间志愿者团队——善行者爱心联盟。几年来,他们通过

自身的付出为湘西、平江县、安化县等农村贫困学生和重大疾病弱势群体做实事,力所能及地解决他们的实际困难。

但他们在这些活动中,也遭遇身份的困惑。因为这个义工组织没有在民政局注册或取得政府机关的支持,至今仍是“孤独的善行者”。这个组织的一名负责人透露,因为身份的限制,他们的活动得不到社会的认同,在筹集善款、开展义卖等活动中遇到很多难题。

记者了解到,按1998年国务院发布的《社会团体登记管理条例》中的规定,社会团体要想在民政局注册,必须有业务主管单位。从这项规定来看,这样的民间义工组织是很难找到业务主管单位的。因此,即便义工组织向民政局进行申请,也很难得到批准。正是基于上述原因,全国大多数义工组织都没有注册。

记者调查发现,草根义工队伍良莠不齐也是造成其发展空间受到限制的原因。一些草根义工在开展慈善募捐、义卖等活动中,不规范的行为引起社会的质疑。湖南省民政部门提供的资料显示,在2007年3月5日这一天,上街募捐的义工组织和个人达30多个,但具有募捐资格的却只有一家。

向左走,向右走

义工队伍的迅速发展,优化了社会的慈善资源,在社会上树立了义工队伍的品牌。据了解,在我国的一些大中城市,义工网络已遍布街道社区,在扶助、安老、助残、济困、社会公共服务和突发性事件等领域发挥了不可替代的作用。近几年,大连市义工队伍被授予“大连市学雷锋标兵集体”、“全国社区志愿者先进单位”、“辽宁省精神文明建设先进单位”等荣誉称号。目前,做义工已成为大连市民一种新时尚。

针对一些城市招收义工“各自为政”,缺乏一个全局性的组织培训管理机构,造成现在的尴尬状况,深圳、广州已经建立起了专门的义工组织,类似于志愿者协会,专门负责义工的招募、培训、管理,并颁发统一的义工证,然后根据社会需求进行工作分配。

与此同时,草根义工队伍良莠不齐现象不容忽视。记者调查发现,现在很多人争当义工只是凭一时的冲动和兴趣,根本没有想过其中的艰难,有的往往在做了一两次后就放弃。而且现在在义工工作中存在着三个最致命的问题:极大的流动性、薄弱的专业培训和相关



湖南省慈善部门发放的义工申请表



湖南省义工手册和义工证

报名管理机构的短缺。这几个缺憾使很多人无法圆满他们的义工梦。

草根义工出路成为长沙市部分人大代表热议的话题。多位代表建议,在义工蓬勃发展的前提下,长沙急需制定相关法规,规范义工队伍管理,营造全民义工的良好氛围。

长沙市恒达社区主任刘朝辉等认为,要使长沙市的义工从更高层次得到规范和发展,必须有一套完整的管理体系和社会认同体系。例如,大学毕业生要顺利就业,就必须做一定的义工;公务员要晋级,也必须完成一定的义工等等。

长沙市五里牌街道干部邓芸建议,由政府引导扶持,成立一个全市性的志愿管理机构,负责各类义工、社工、志愿者管理,规范志愿服务活动,保护志愿者合法权益。

记者从湖南省慈善总会获悉,目前,湖南省对义工实行晋级制度。他们通过对义工及其团队按完成公益活动时间、工作量作为评价考核依据,以此激励义工及其团队的公益意识,激活整个社会的慈善意识,让社会有爱心的人关心义工、参与义工。

据新华社

走近京城“拼卡”消费族

春节即将来临。许多在北京生活的年轻人开始盘算着如何过好一年中最重要的节日。如今,京城各大商场、娱乐场所的促销活动已“硝烟弥漫”,对很多人来说,年终消费是不可避免的,但怎样既能节省开支又能买得满意,玩得高兴呢?

最近,一种新颖的消费方式走近了人们的生活:拼卡。

“拼卡”是2007年8月教育部公布的171个汉语新词之一。拼,就是结伴的意思。拼卡是指去购物或进行其他消费时,两个或多个个人合办一张优惠券,共用一张卡。也可以是人们各自拥有的不同的VIP卡相互借用。比如,你自己有一张某商场的购物优惠券,就可以邀请几个朋友一块去该商场进行团购,由于团购数额大,通过优惠券就可以获得更多的优惠。如果你要进行某种消费,可自己又没有相应的优惠券,就可以通过拼卡的方式和别人合办或借用别人的优惠券,同样可以获得折扣和优惠。

“拼卡”一走进人们的视野,就受到人们的欢迎。经常参与拼卡的人被称为“拼卡族”,他们大多是通过网络论坛和其他“拼卡”的人进行联系。

“我自己办了张美发贵宾卡,因为数额太大,如果姐妹们有需要的可以联系俺,做头发5折,理发由总监剪也就30元……”

“我有一张金榜园的游泳年卡,今年2月底到期还有60多次,各位拼友有没有人想去游泳,可以和我联系……”

在北京一家名为“北京拼客俱乐部”的网站论坛上,笔者看到有不少相约一起购物、健身的“拼卡”帖子。拥有不同商场、游泳馆、健身房等场所的各式优惠券、贵宾卡的网友纷纷将自己打折卡的信息“晒”到论坛上,以寻找合适的“拼友”。

这家网站的公告栏上有句口号是:“拼也是一种生活方式!”笔者看到,自2007年6月至今,该网站论坛上已有1000多条关于“拼卡”的帖子。

笔者根据这些帖子的内容大致进行了一下分类:一是网友发帖子是邀请其他人共办一张会员卡或贵宾卡,谁需要的话就可以

拿过去用,还可以相约去团购和集体消费;二是有些发帖子的网友因为自己卡里还存留有大量的金额,而单个人在有效期内又很难将其消费掉,所以邀请其他人一起来享受“折扣”;三是有一些网友因各种原因希望将自己的优惠券进行低价转让;四是有的网友直接将自己的折扣卡信息放到网上,免费提供给他人使用。

随着人们生活水平的不断提高,人们的思想和生活理念都发生了很大变化。到大型商场购物,以及参加各种娱乐和健身活动的人也越来越多。再加上城市交通的便利和通讯网络技术的发展,越来越多的新鲜事物走进人们的生活。像“拼卡”、“跑酷”之类的许多新名词更是不断涌现。

网友吴小姐在接受采访时说,“我个人认为拼卡这种消费方式非常好,尤其对我们年轻人而言,是一种新的消费理念。通过拼卡,大家相约一起去健身、娱乐或购物,既省了钱,还能认识不少新朋友。”吴小姐表示,对一些高档的消费而言,拼卡后几个人平摊下来,费用低了很多,是非常实用的。她周围有很多朋友都是“拼卡一族”,拼卡给他们的生活带来了不少的方便和乐趣。

一些商家在接受笔者采访时表示,他们并不反对消费者采用拼卡的方式进行消费,毕竟都是顾客。而且拼卡族都是进行团购,商家也从中获得了利润。位于北京朝阳区广顺北大街一健身俱乐部的工作人员在谈到拼卡现象时说,他们对消费者这种“拼卡”共享优惠的方式持欢迎态度,该工作人员自己也是一位“拼友”。

尽管作为一种全新的消费方式,拼卡受到越来越多的欢迎和激励。但还是有不少专家提醒广大“拼友”,和陌生人一起拼卡,一定要注意自身的信息安全和隐私。由于“拼卡”是新兴事物,因此法律上对相应的事及责任划分还是非常的模糊。“拼客”应尽量选择自己周围熟悉的人,对网上的陌生“拼友”最好要相互确认对方的身份,必要时还可签订书面协议,并保存其相关证件的信息,以应对意外情况的发生。

据《工人日报》

喜看郑州夕阳红

本报记者 赵国锋 文/图

了一系列规章制度,使合唱团由一般群众歌咏飞跃为艺术歌唱。

合唱团里藏龙卧虎

别看老干部合唱团不是“正规军”,其中高水平的人员也大有人在。

业务副团长李书议是部队退休干部,进入合唱团一直默默无闻的弹钢琴、吹笛子。时间长了,大家才知道他1962年毕业于天津音乐学院,学习的是音乐教育专业,曾是市老干部大学音乐老师。

业务副团长都勇是黄委会退休职工,吹拉弹唱样样拿得起,对文艺十分痴迷。1993年就进入合唱团的业务副团长董之宜是合唱团年龄最大的女团员,是市教育局的离休干部,虽然77岁高龄,但看上去像是60岁左右。她高兴地说:“唱歌是最好的运动,可以让人年轻,唱歌时一切烦恼都会忘得一干二净。”她1951年毕业于开封艺术学校音乐专业,和河南省著名曲艺家赵铮是同学,曾经是郑州文工团的演员。

合唱团的女指挥王萍还没有退休,她1976年毕业于河南大学音乐系,1999年又到中央音乐学院指挥系进修,曾获得河南省第二届合唱节指挥第一名,现在是郑州第二十四中的高级教师。合唱团求贤若渴,上门请她当指挥。

男低音部副部长曹青山今年64岁,退休前是市档案馆副馆长,上大学时就是学校文工团副团长,他就是《舞蹈史诗东方红》合唱团演员。参加工作后,他一直狂热的爱着音乐、民族舞蹈艺术,20年前,他给在绿城广场晨练的人编排了很多舞蹈和歌曲。他在退休前就加入老干部合唱团14年,是团里的编舞。



老干部合唱团成员正在演出

核心提示

郑州市140多名离退休老干部在市老干部合唱团找到了生活的乐趣,实现了当演员的梦想。他们经过考试加入成为演员,每星期三天学习演唱知识、排练演唱节目,到劳教所、农村演唱,为传播精神文明、建设和谐社会发挥余热,还在全国大赛中取得了很好的成绩,展示了郑州市老年人的风采。

老干部有了合唱团

全年每逢星期一、三、五,总有一阵歌声从郑州市老干部活动中心的多功能厅传出。凭歌声,说什么也不会相信是一群年龄50岁至70多岁老人唱出的,他们是郑州市老干部合唱团的演员。

1986年,我市离退休一批老干部,考虑到他们突然离退休无事可做,业余生活乏味,离休的市文化局局长李胡与负责老干部活动的李正发牵线,成立了老干部合唱团,喜爱唱歌的六七十位老干部聚集在一起,逢年过节或庆典时,大家一起唱唱革命歌曲。

然而,由于种种原因,中间曾一度停顿,1993年由70多岁的老干部吕钊牵头再次拉起了大旗,这次老干部局投资10多万元,购买了演唱服装、音响和乐器,提供了活动场所。后来,吕钊力不从心,老干部局又把退休在外“打工”的老干部活动中心原主任李正发叫回当团长。同时,他们聘请当时的省音协主席、省合唱协会会长长袁为顾问,经常邀请河南省著名的音乐专家上课,制定

家听说,都会前往看望、慰问、帮助。

为郑州老干部增光添彩

就是这些把唱歌当作生活的一部分的老年人,走进音乐,学习音乐,展示音乐,享受音乐,经过几年的努力,在全国和河南省各项比赛中取得了可喜的成绩,为郑州市老干部争得了荣誉,增添了光彩。

2002年金秋时节,老干部合唱团成员参加在北京举办的中国第四届老年合唱节“永远的辉煌”及中央电视台第三届《夕阳红》合唱比赛,第一次获得了铜奖和文化贡献奖。

2004年5月,他们参加河南省第二届合唱节获得老年组第一名。

2005年9月,在全省老干部“纪念抗日战争胜利60周年革命歌曲比赛”中获得一等奖。

2007年10月,第九届“永远的辉煌”中国老年合唱节在太原举行,他们以饱满的热情代表河南省老干部出征,一曲毛主席的《十六字令三首》和一曲无伴奏混声合唱《黄昏》,以优美的和声、动人的旋律取得了“分水奖”。

每年除了参加各种节假日庆典活动,他们还不顾年老体弱,提着服装到劳教所、农村演唱,用自己的激情去打动别人,传播精神文明,为建设和谐社会贡献余热。

如今,郑州市老干部合唱团已经成为河南省合唱协会会员,已经成为省老干部合唱方面的一个著名品牌。这些老年人纷纷表示,他们将继续努力,把这个品牌打造得更加辉煌,争创河南一流。



演出现场